
План – конспект

урока химии в 10А классе

«Предельные одноосновные карбоновые кислоты, строение, физические свойства, химические свойства».
                                                                                                              Учитель: Кубусиди В.Д.
Тема урока: «Предельные одноосновные карбоновые кислоты, строение, физические свойства, химические свойства».
 Единица содержания: 1) использование алгоритма изучения классов органических веществ на примере карбоновых кислот, 2) выявление зависимости свойств от строения, взаимного влияния атомов  на примере карбоновых кислот.
Цели:

Обучающая цель:

 применять алгоритм  изучения класса органических веществ на примере карбоновых кислот: знать определение класса карбоновых кислот, классификацию по различным признакам, общую формулу предельных одноосновных карбоновых кислот,  особенности строения, обусловленные функциональными группами, принципы номенклатуры, виды изомерии, физические свойства и химические свойства, обусловленные особенностями строения;

объяснять взаимное влияние групп атомов в молекулах на примере карбоновых кислот, прогнозировать свойства класса, исходя из взаимного влияния групп атомов;

повторить типы химических реакций, характерные для данного класса и признаки реакций,  

использовать знания изомерии и принципов систематической номенклатуры при составлении формул и названий  карбоновых кислот;

уметь записывать уравнения реакций, характеризующие химические свойства кислот.
Развивающая цель:

развитие речи (обогащение и усложнение словарного запаса  при использовании химической номенклатуры), развитие мышления: умение сравнивать ( строение разных классов веществ – свойства), проводить анализ (взаимное влияние групп атомов, использование справочных материалов), проводить аналогии (сходное строение – сходные свойства), прогнозировать ( на основе строения прогнозировать возможные свойства), делать выводы (при наблюдении эксперимента); 

развитие наблюдательности.

Воспитательная цель: воспитание дисциплинированности, трудолюбия, аккуратности (ведение записей у доски и в тетрадях), соблюдения норм поведения, терпимого отношения к ошибкам товарищей.

Оборудование: компьютерная презентация «Карбоновые кислоты», реактивы для демонстрационного эксперимента: СН3СООН, Mg, MgO, NaOH, Na2CO3 лакмус, пробирки, экран.   
Тип урока: урок изучения и первичного закрепления знаний.

Этапы урока: подготовительный, усвоение новых знаний, первичная проверка понимания, закрепление, итог на рефлексивной основе, домашнее задание.

План урока

I. Актуализация знаний о строении,  взаимном влиянии групп атомов в молекулах  на свойства спиртов и альдегидов, их  свойствах, типах реакций, характерных для этих классов веществ (индивидуальный опрос и фронтальная работа (заполнение таблицы «Спирты, альдегиды…»).

II. Изучение нового материала.
Рассмотрение класса карбоновых кислот по уже известному учащимся алгоритму: определение, общая формула, строение и взаимное влияние групп атомов (прогнозирование свойств этого класса веществ), номенклатура, изомерия, физические свойства, химические свойства. (Эвристическая  беседа с использованием компьютерной презентации «Карбоновые кислоты», таблицы «Свойства некоторых карбоновых кислот», демонстрационных опытов, иллюстрирующих общие кислотные свойства карбоновых кислот)

III.Первичная проверка понимания 

Продолжение заполнения таблицы «Спирты, альдегиды…»

Выполнение заданий на составление формул гомологов и изомеров карбоновых кислот.

Проверка понимания взаимного влияния групп атомов в молекулах карбоновых кислот  и их влияния на физические и химические свойства. (беседа)

III. Закрепление
IV. IV Выполнение упражнений, обеспечивающих усвоение знаний о карбоновых кислотах на уровне применения в знакомой ситуации 

V. Итог

Проведение письменной работы (тест) и самопроверка. Обсуждение вопросов, вызвавших затруднение и выявление причин затруднений

VI. Домашнее задание: & 23,24, выписать способы получения и применение карбоновых кислот.

                                                                                             Ход урока

	Этапы 

урока
	Цель
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Формы
	Методы

	1. Пг

Подготовка к АПД
	О: организовать и целенаправить познавательную деятельность учащихся, подготовить к усвоению новых знаний на основе уже имеющихся (известные классы кислородсодержащих органических веществ по известному алгоритму: определение, строение, их функциональные группы, взаимное влияние групп атомов друг на друга, свойства на основе строения, типы реакций)

Р: развивать умения анализировать, прогнозировать, объяснять.

В: слушать других, терпимость к ошибкам товарищей, аккуратности (ведение записей у доски и в тетрадях)
	1,Индивидуальный опрос:

1.Рассмотреть строение спиртов и на основе строения определить, какие реакции возможны 

2.Рассмотреть строение альдегидов и на основе строения определить, какие реакции возможны 

3.Какими свойствами может обладать вещество 

 

НО-        СН2СОН

2.В ходе фронтальной беседы  и заполнения таблицы восстанавливаются знания об 

известных классах кислородсодержащих органических веществ по известному алгоритму: определение, строение, их функциональные группы, взаимное влияние групп атомов друг на друга, свойства на основе


	Подвести учащихся к целеполаганию урока: как строение и взаимное влияние групп атомов влияет на свойства классов веществ


	Индивидуальная

фронтальная
	Репродук-

тивные,

продуктив-ные (частично-поисковые)

	2. Усв

Изучение нового
	О: обеспечить восприятие, осмысление и первичное запоминание знаний о строении, взаимном влиянии, номенклатуре, изомерии, свойствах карбоновых кислот с использованием алгоритма, о зависимости свойств от строения .

Р:  обогащение и усложнение словарного запаса при использовании химической номенклатуры, сравнивать, проводить аналогии,  анализировать, прогнозировать, делать выводы (при наблюдении химического эксперимента), развитие наблюдательности

В: дисциплинированность, 

трудолюбие, аккуратность при ведении записей в тетрадях и на доске
	Прогноз «реакционноспособных центров» в молекуле кислоты на основе взаимного влияния атомов, классификаций, принципов номенклатуры, видов изомерии кислот, их физических и химических свойств

Составление конспекта по алгоритму 
	Направлять мыслительную деятельность учащихся на прогнозирование «реакционноспособных центров» в молекуле кислоты на основе взаимного влияния атомов, классификаций, принципов номенклатуры, видов изомерии кислот, их физических и химических свойств, проводя беседу с опорой на имеющиеся знания, задавая вопросы, используя компьютерную презентацию, справочные таблицы, демонстрационный эксперимент; показать особые свойства карбоновых кислот, возможность проявления общих кислотных свойств.


	фронтальная
	репродуктивный

	3. Пп

Первичная проверка
	О: Работать с пониманием полученных теоретических знаний, установить правильность, осознанность усвоения знаний о зависимости  свойств от строения.

Р:  усложнение словарного запаса, проводить аналогии, 
	 Определение третьего класса кислородсодержащих органических веществ. Заполнение 3-й графы таблицы «Спирты, альдегиды…»

Составление формул изомеров пентановой кислоты

Определить, с какими из веществ будет реагировать уксусная кислота?
	Выявление уровня первичного усвоения полученных теоретических знаний. Проведение коррекции знаний (при необходимости)
	Фронтальная, индивидуальная
	репродуктивный

	4.Зк

Закрепление
	О: Применение полученных теоретических знаний к различным учебным ситуациям,

Р: развитие умений сравнивать, анализировать, делать выводы и прогнозы

В:  дисциплинированность, 

трудолюбие, аккуратность при ведении записей в тетрадях и у доски
	Выполнение упражнений, требующих применения полученных знаний к различным ситуациям:

Какая из кислот сильнее и почему?

Какая из кислот будет реагировать с магнием с максимальной скоростью, а какая с минимальной?

 С какими из веществ будет реагировать пропионовая  кислота? Записать уравнения возможных реакций.

Предложите реактив, с помощью которого можно распознать глицерин, уксусный альдегид, уксусную кислоту.
	Организация обсуждения логики решения каждого задания, помощь при затруднениях, выявление степени понимания учебного материала.
	Фронтальная, индивидуальная
	Частично-поисковый, продуктив

ный

	5.Ит

Итог на рефлексив-ной основе
	О: Рефлексия учащимися своей деятельности на уроке
	Выполнение теста, самопроверка.

Выявление причин ошибок
	Обсуждение вопросов, вызвавших затруднения, 

подведение итогов.


	Индивидуальная,фронтальная
	Продуктив

ный

	6. Дм

Домашнее задание
	О:обеспечение понимания цели, содержания, способов выполнения домашнего задания
	&23, 24; выписать получение и применение кислот
	
	Индивидуальная
	репрдуктивный


Приложения

1.Таблица «Спирты, альдегиды…»

	
	Спирты
	альдегиды
	

	Общая формула
	
	
	

	Номенклатура
	
	
	

	изомерия
	
	
	

	-углеродного скелета
	
	
	

	-межклассовая
	
	
	

	Физические свойства
	
	
	

	-агрегатное состояние
	
	
	

	-возможность образования водородных связей
	
	
	

	-растворимость в воде
	
	
	

	получение
	
	
	

	Химические свойства
	
	
	

	-реакции окисления
	
	
	

	-реакции присоединения
	
	
	

	-реакции замещения 
	
	
	

	-реакции обмена
	
	
	


2.Тест  «Карбоновые кислоты» 
  Вариант 1

1.Способность карбоновых кислот  к образованию водородных связей приводит к

а) понижению температуры кипения,           б) изменению цвета вещества, 

в) повышению температуры кипения,          г) уменьшению растворимости в воде.

2.Какая функциональная группа называется карбоксильной:

   а)  -- С—    б) –С ==О         в) – ОН           г) – С ==О

            ((               (                                                 (
            О              Н                                                ОН

3.Соотнесите термины, используемые для классификации кислот:

Признаки классификации:

1)число карбоксильных групп

2)природа углеводородного радикала

тип кислоты:

а) предельная,       б) одноосновная,    в) ароматическая,     

г) непредельная,    д) двухосновная.

4.С какими из перечисленных веществ в соответствующих условиях реагирует уксусная кислота: 1) медь 2) оксид  кальция, 3) оксид серы (VI), 4) метанол, 5) хлор, 6) этаналь, 7) карбонат натрия?

а)2,4,5,7,   б) 1,2,5,6     в) 2,3,4,5       г) 4,5,6

5.Взаимодействие пропионовой кислоты  с этиловым спиртом называется реакцией:

а) гидратацией.     б) этерификации,     в) гидрирования,     г) нейтрализации.

Вариант 2

1.Как отражается наличие водородной связи в карбоновых кислотах на их физических свойствах по сравнению с углеводородами?

а) понижается температура кипения,          б) изменяется цвет вещества, 

в) повышается температура кипения,          г) уменьшается растворимость в воде.

2.Какая функциональная группа называется карбоксильной:

   а)  -- С—    б) –С ==О         в) – ОН           г) – С ==О

            ((               (                                                 (
            О              Н                                                ОН

3.Соотнесите

Тип кислоты                                       формула

1) предельная                                        а) СН3—СН==  СН –СООН

2) непредельная                                    б)

                                                                            -СООН

3) ароматическая                                                             в) СН3—СН2—СН2 – СООН

4.С какими из перечисленных веществ в соответствующих условиях реагирует пропионовая  кислота: 1) ртуть, 2) оксид  калия, 3) оксид углерода(IV), 4) этанол, 5) хлор, 6) метаналь, 

7) карбонат калия?

а)2,4,5,7,   б) 1,2,5,6     в) 2,3,4,5       г) 4,5,6

5.Реакцией этерификации называется взаимодействие кислоты:

а) со щелочью,     б) с галогенами,      в) со спиртом,      г) с металлами

Самоанализ урока химии 

в 10 А классе 24.01.2008

тема «Предельные одноосновные карбоновые кислоты: строение, физические, химические свойства»

 Место урока: урок является составляющим в теме «Кислорододержащие органические вещества», после изучения спиртов и альдегидов, генетически связанных между собой.

Учебным материалом  на данном уроке являются карбоновые кислоты, их строение, взаимное влияние групп атомов насввойства, физические, химмческие свойства этого класса кислородсодержащих веществ.

На момент проведения урока граница знания – незнания может быть определена следующим образом: учащиеся знают алгоритм изучения классов веществ,

особенности строения спиртов и альдегидов, взаимное влияние групп атомов в молекулах этих веществ, виды изомерии и принципы номенклатуры , физические и химические свойства на основе строения, но не знают определение, строение карбоновых кислот, свойства, определяемые взаимных влиянием групп атомов в молекулах карбоновых кислот.   

Единица содержания: 1) использование алгоритма изучения классов органических веществ на примере карбоновых кислот, 2) выявление зависимости свойств от строения, взаимного влияния атомов  на примере карбоновых кислот.

Цели урока:

Обучающая цель:

 применять алгоритм  изучения класса органических веществ на примере карбоновых кислот: знать определение класса карбоновых кислот, классификацию по различным признакам, общую формулу предельных одноосновных карбоновых кислот,  особенности строения, обусловленные функциональными группами, принципы номенклатуры, виды изомерии, физические свойства и химические свойства, обусловленные особенностями строения;

объяснять взаимное влияние групп атомов в молекулах на примере карбоновых кислот, прогнозировать свойства класса, исходя из взаимного влияния групп атомов;

повторить типы химических реакций, характерные для данного класса и признаки реакций,  

использовать знания изомерии и принципов систематической номенклатуры при составлении формул и названий  карбоновых кислот;

уметь записывать уравнения реакций, характеризующие химические свойства кислот.

Развивающая цель:

развитие речи (обогащение и усложнение словарного запаса  при использовании химической номенклатуры), развитие мышления: умение сравнивать ( строение разных классов веществ – свойства), проводить анализ (взаимное влияние групп атомов, использование справочных материалов), проводить аналогии (сходное строение – сходные свойства), прогнозировать ( на основе строения прогнозировать возможные свойства), делать выводы (при наблюдении эксперимента); 

развитие наблюдательности.

Воспитательная цель: воспитание дисциплинированности, трудолюбия, аккуратности (ведение записей у доски и в тетрадях), соблюдения норм поведения, терпимого отношения к ошибкам товарищей
Анализируемый урок по типу является уроком изучения и первичного закрепления знаний.. Следовательно, в структуру урока мною были включены следующие этапы:

- подготовительный,

- усвоение нового,

- первичная проверка,

- закрепление,

- итог,

- домашнее задание

Межэтапные связи на уроке:

Внутренняя логика – связь между этапами определена единицами содержания,  т.е. использованием алгоритма изучения классов органических веществ на примере карбоновых кислот и выявлением зависимости свойств от строения и взаимного влияния атомов в молекулах карбоновых кислот,

Внешняя логика – связана учебным материалом.

Формы организации обучения :

1. фронтальная Пг, Пп, Зк, Ит.

2. индивидуальная :Пг,Зк,  Ит

.

Методы обучения:

По источникам знаний: словесные, наглядные.

По логике передачи и восприятию учебной информации: дедуктивные, аналитические

По степени самостоятельности: репродуктивный,  продуктивный: (частично-поисковый).

Характеристика класса.

   Учащиеся занимаются стабильно, стараются выполнять все предлагаемые задания, но  устойчивого  интересам к предмету не проявляют, для них более значима оценка, чем прочные знания по предмету,  обладают словарным запасом, необходимым для объяснения фактов и явлений, умеют делать выводы  и прогнозировать свойства на основе работы со статистическими данными. 

Цель урока выполнена.

Задачи, поставленные перед уроком реализованы.

Реальный результат:
13

